
 

le leggi del moto – esercizio n. 18 
 

Un ragazzo, in piedi a 4 m di distanza da una parete verticale, lancia una palla. La 
palla è lanciata a 2 m dal suolo con velocità di 10·√2 m/s ed angolo di 45°. Quando la 
palla colpisce la parete la componente x della velocità si inverte e la componente y 
resta invariata. 
Calcolare il punto in cui la palla colpisce il suolo. 
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Essendo l’angolo di lancio di 45° ed essendo il valore della velocità pari a 0v 2⋅  le due 
componenti vox e voy risulteranno essere uguali e pari a 0v 10 m/ s= :  
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In un qualunque istante la velocità della palla ha componenti: 
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e le coordinate della palla risulteranno essere: 

0x 0

2 2
0 0y 0 0

x v t v t
1 1y y v t g t y v t g t
2 2

= ⋅ = ⋅

= + ⋅ − ⋅ ⋅ = + ⋅ − ⋅ ⋅
 

 
Imponiamo la condizione che Ax x 4 m= = , ricaviamo il valore del tempo tA in cui ciò 
accade ed infine ricaviamo il valore di yA : 
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Sostituendo il valore tA ottenuto, nell’espressione della componente verticale della velocità 
y 0v v g t= − ⋅  è possibile calcolarne il valore nel punto A: 

Ay 0 Av v g t 10 9,81 0,4 6 m/ s= − ⋅ = − ⋅ =  
 
Quando la palla ha urtato la parete le componenti della velocità risultano essere: 
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In un qualunque istante la velocità della palla, nel sistema di riferimento che ha l’asse delle 
ordinate coincidente con la parete, ha componenti: 
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e le coordinate della palla risulteranno essere: 
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Volendo conoscere il punto B di impatto col suolo della palla occorre imporre la condizione 
che y = 0 nell’ultima relazione scritta e ricavare il valore di tB. 
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Sostituendo il valore del tempo tB1 così ottenuto nell’espressione Axx v t 10 t= ⋅ = ⋅  si ricava 
la distanza dall’origine del punto B in cui la palla colpisce il suolo: 

B Ax Bx v t 10 1,78= ⋅ = ⋅ = 17,8 m  
 
 


